

臺灣的古刹名山

林衡道

據本會未完成之調查，民國四十八年臺灣全省佛寺，共計八三八座之多。其中齋堂所佔比率不少，佛道混合的通俗寺院為數又最多，

是故純粹佛寺宛若鳳毛麟角，寥寥無幾。臺灣的純粹佛寺，規模稍大，佛像莊嚴而具全天王殿、大雄寶殿、法堂、禪堂等大建築者，僅有臺南市之法華寺、彌陀寺、開元寺以及基隆市之月眉山靈泉寺等四、五處而已，其餘大多屬於小型佛堂，微不足道。佛道混合的通俗寺廟，亦有規模壯大如鹿港和臺北市之龍山寺者，但此等廟宇既無僧尼之居住，又多供祀天上聖母、關聖帝君、註生娘娘、城隍、土地等道教神明，都沒有佛教的氣氛。臺灣佛寺雖多，可是看不到如杭靈隱寺，常州天寧寺般的大寺院，大佛像以及三五百個和尚一起唸普佛的雄偉壯觀。即已述之法華寺、開元寺。其規模，其格局，均不及過去大陸上一座尋常的寺院。

臺灣佛寺普通所供祀的佛像，以釋迦牟尼佛、親世音菩薩、阿彌陀佛、地藏王、清水祖師、定光古佛、藥師佛等佔多。其中，供祀釋迦牟尼佛、阿彌陀佛、藥師佛的廟宇，多屬純粹佛寺和齋堂崇奉觀世音菩薩者最為普遍，純粹佛寺，齋堂，通俗寺院均有供祀。清水祖師、定光古佛則多供祀於通俗寺院中，其殿宇的式樣和殿內的排設都與一般道教神廟少有差異。所謂清水祖師和定光古佛，均為閩南地方高僧歿後之神格化者。臺灣齋堂所信奉的齋教，是佛教臨濟宗旁出的一派，其傳入臺灣，始自明季荷人竊據時期。佛教之傳入亦極早，至清時，閩粵移民，又傳入南方佛教禪宗分派的臨濟宗和曹洞宗，從此更見興盛。過去臺灣所有純粹佛寺，大多深受福州鼓山湧泉寺僧徒之影響，傾向於心禪行淨，禪淨一致之思想。其經典為楞嚴神咒、大悲陀羅尼、般若心經、阿彌陀經、西方發願文、金剛經、楞嚴經、梁王懺、水懺等。至民國三十四年抗戰勝利，臺灣光復後，始有華中、華

北各省名僧之入臺，從而布教更形活躍，並兼辦社會事業。
臺灣現有古刹名山中，頗具遊觀價值者，有如下列：

彌陀寺：臺南東門路二一四號。殿宇古蒼，供奉阿彌陀佛。明永曆間，延平郡王鄭經，以承天府尚無叢林，乃興建彌陀寺於東安坊，此為臺灣佛教寺院之嚆矢。現其建築之巍峨，佛像之莊嚴，僅次於法華寺、開元寺。

萬福庵：臺南市民族四巷一八號之一。供奉釋迦牟尼佛。寺內之阮夫人堂，從祀明英義伯阮公季友牌位。阮季友為鄭氏部將，明永曆十年陣歿於舟山之役，此庵係其妻奉佛修行養老之處，故俗稱阮夫人寺。

赤山龍湖岩：臺南縣六甲鄉赤山村赤山。從臺南、新營等站乘公路局班車至六甲，由此步行一公里即到。殿內供奉觀世音菩薩，有壁書，文曰：「接天蓬萊客窮碧，映日荷花別櫻紅。」「臺灣府志」載：「龍湖岩，在開仙里赤山莊，僞官陳永華。閩人謂寺為岩，環境幽遠，前有潭，名為龍湖，中植荷花，左右列樹桃、柳、青梅、蒼榆，遠山浮空，宛如圖畫。」明永曆間，鄭氏參軍陳永華，師次赤山堡，以其地山水迴抱，環境清淨，乃捐建赤山龍湖岩，延福建名僧參徹法師主之。參徹又於關子嶺另建碧雲寺，命其高足鶴齡法師為其住持。此為僧侶來臺之開始。

碧雲寺：臺南縣白河鎮仙草里火山路一號。關子嶺溫泉，位於拔海二七〇公尺枕頭山山中，旅社櫛比，從嘉義、新營、臺南各站均有公路局班車直達。距溫泉四公里之山腰，有碧雲寺，創建於明永曆間，供奉觀世音菩薩。殿宇背負蒼崖，門前眺望，風景絕佳。
大仙寺：臺南縣白河鎮仙草里岩前一號，為明永曆名僧參徹所創建。寺位於關子嶺之山麓，輪奐壯大，環境清幽，從嘉義、臺南，

乘前往關子嶺之公路班車即至寺前，正殿供奉釋迦佛，聯曰：「東海遠連南海水，赤山高樓接普山。」殿傍又有清太子太保王得祿所建古碑一方。

法華寺：臺南市法華街二〇號。原係明季逸士李茂春所築夢蝶園之故址。李茂春，字正青，明隆武二年（一六四五年）舉孝廉。永曆十八年（一六六四），延平郡王鄭經將入臺，邀避亂紳東渡，茂春從之。卜居永康里，築草蘆曰夢蝶，諮詢參軍陳永華爲記。手植梅竹，日誦佛經自誤，人稱爲李菩薩。卒後，葬新昌里。夢蝶園至清康熙二十二年（一六八三年）始改爲佛寺，供奉釋迦佛。知府蔣毓英捐獻寺後之地二甲。清乾隆二十九（一七六四年），知府蔣允勲重建，並於寺前浚一池曰南湖。旁造一樓曰半月。「臺灣府志」有載：「殿宇巍峨，林木幽邃，備極勝槩。」現與開元寺，並稱爲本省二大佛刹。以地大景幽而著稱。其天王殿、火神廟等，雖均毀於太平洋戰中，但近已重建，逐漸恢復原有面目。

開元寺：臺南市開元路五一號。原係明延平郡王，鄭經爲其母董太夫人所建之別業，名曰北園別館。清康熙二十九年（一六九〇年）巡道王效宗，總兵王化行等改該別業，爲海會寺，置田五十甲，闢六甲、棧園一所，以供香火，並延僧志中主之。乾隆十五年（一七五〇年），巡道書成修改名石榴。嘉慶元年（一七九六年），提督哈當阿重修，又改名海靖，亦曰開元，顏其山門曰小西天。現該寺殿宇寬宏，佛像莊嚴，稱爲本省佛寺之冠。山門標有竹葉文字，篆書、隸書等三種對聯。曰：「寺古僧閒雲作伴，山深世遠月爲朋。」曰：「修心須悟存心妙，煉性當欲養性善。」曰：「開闢真機細緻無滯，元宗妙道色相俱空。」曰：「開化十方壹聯壹鉢，元機參透無我無人。」。寺內藏有鄭成功遺物碗盞三隻及遺墨一幅，頗爲珍貴。寺園古木參天，風景幽絕，有七弦竹一叢，相傳：係鄭成功夫人從湖北移植於此。竹竿色黃，上有青色絲紋如琴絃線。

竹溪寺：臺南市健康路一巷五五號。創建於清康熙三十年（一六九一年），供奉三寶佛。徑曲林幽，清溪環拱，頗稱勝地，門外近

年闢爲臺南市體育場。現殿宇爲一半近代化之建築，殿內古聯甚多。曰：「竹影繞禪房，溪流環古刹。」曰：「竹野風聲微，溪深泉氣清。」曰：「竹葉蒼蒼藏古寺，溪泉滾滾濯清纓。」曰：「片竹孤雲窺色相悟來大道無多事，長溪皓月即禪心勘破機關總是空。」

廣慈庵：臺南市公園路三巷三八號。創建於清康熙三十一年，供奉觀世音菩薩。

興隆寺：高雄市左營區新上里新下街一二二號。創建於清康熙三十三年，供奉釋迦佛。該寺原在鳳山舊城龜山之麓，至太平洋戰爭中始移建於現址，故其殿宇之建築，新舊參半。

觀音亭：澎湖縣馬公鎮光復里新光復路七號。寺位於馬公北門外城牆下海墘，創建於清康熙三十五年（一六九六年），供奉觀世音菩薩。「臺灣府志」載：「廟前有井一，甘美爲澎湖泉第一」，「澎湖廳志」載：「四方煙波浩杳，景頗幽曠。」，以讚其環境之美妙。其周圍現闢爲中正公園，除海濱建設海水浴場外，園內又增建介壽亭、公共體育場等，稱爲馬公唯一近代化遊覽勝地。

重慶寺：臺南市中正二巷二號。創建於清康熙六十年（一七二一年），供奉三寶佛。民年五國移建於現址，其殿宇毀於太平洋戰中，民國四十六年重建。

龍山寺：臺南市東門路四三號。創建於清雍正間。供奉觀世音菩薩。舊寺在東門城樓旁，至日據時期拓寬馬路，始遷移於現址。殿前古樹成蔭，頗爲幽邃。

元興寺：清乾隆八年（一七四三年）僧經元建元興寺於鳳山縣打鼓山之麓，今已無存。現高雄市鼓山區龍井里龍水二巷九號龍泉寺，供奉觀世音菩薩，林木成蔭，風景甚幽，並有龍目井之古蹟，未知與該元興寺有無牽連？

大岡山：高雄縣阿蓮鄉岡山村、復安村。自岡山車站有民營公共汽車通達山麓。山拔海三四三公尺，兀立於平野間，遠眺甚佳。「臺灣府志」載：「內地舟來臺，過湖東，即見大岡山。」，以「岡山樹色」列入「鳳山八景」之一。山中有超峰寺、龍湖庵、福全堂、

修性庵、淨蓮堂、五齋堂等古刹。超峰寺原稱爲超峰石觀音亭，至清乾隆二十八年（一六八九年）始改稱爲寺，殿宇壯麗，但毀於太平洋戰中。其現有佛堂乃係近年所新建者。山麓另有太平洋戰中所建新超峰寺，規模宏大，景象莊嚴，亦爲一清淨境地。

翠屏岩：高雄縣大社鄉神農村岩後巷一號。自楠梓站乘民營公共汽車至大社，然後步行三公里始可到達。岩創建於清乾隆間古色蒼然，供奉觀世音菩薩。殿宇三面環山，樹木青翠，環境悠閒。兩旁石山，如墩，如鐘。「臺灣府志」所載：「石鼓金鐘」是也。

清水寺：高雄縣林園鄉潭頭村九號。寺創建於清初，供奉覺世音菩薩。現殿宇殘破情景荒涼。

清水寺：臺南市銀同里開山一二巷四〇號。創建於清嘉慶間，供奉觀世音菩薩。殿內古聯甚多。曰：「清水蓮花香萬里。水天月色照千家。」「月明古寺客初到，風動柴門僧未歸。」

開化寺：彰化縣彰化市中華路九六號。創建於清雍正二年（一七二四年），供奉觀世音菩薩，稱爲彰化爲最古之佛宇。

龍山寺：彰化縣鹿港鎮龍山里金門巷八一號。創建於清乾隆間，供奉觀世音菩薩。輪奐極爲壯麗，日本建築學家，美術史家譽其山門爲臺灣最富有藝術價值之舊建築。

清水岩：彰化縣社頭鄉清水村清水岩路一號。從社頭站乘民營公共汽車即達。岩創建於清乾隆初，供奉三寶佛風景甚佳。「彰化縣志」載：「許厝寮山，在縣治南三十里，田牛相觸山，分支右出，綿亘二三十里，下有清水岩，即大武郡山之曲處，清水岩寺在其麓，邱壑林泉，頗饒幽趣，春日最佳。」，故以「清水春光」列爲「彰化八景」之一。

虎山岩：彰化縣花壇鄉岩竹村虎山街。自彰化站有民營公共汽

車直達。岩創建於清乾隆十二年（一七四七年），供奉觀世音菩薩。環境幽絕。殿內古聯甚多，曰：「佛寺古松杉老，山清幽雲霧多」。曰：「佛塔風霜古，禪房花木深。」。曰：「虎嘯龍吟爲無爲有，山明水秀是色是空。」。「彰化縣志」載：「白沙坑，在縣治南六里，峰巒

特秀，奇麗莫匹，內有龜山、馬仔山、埤仔后山、虎山岩山，樹木陰翳，松竹交加，頗饒遊覽之勝。」故以「虎岩聽竹」列入「彰化八景之一」。

碧山岩：南投縣。岩在於南投，彰化縣界平林溪畔月眉附近，自彰化乘開往南投之民營公共汽車可到門前。創建於清乾隆十七年供奉觀世音菩薩。殿宇依山而建，風光明媚。對聯甚多。曰：「碧水澄清窺色相。山雲縹渺見慈悲。」曰：「岩傍月眉窺色相。座朝火炎發恩光。」。「彰化縣志」載：「岩有樹木，山水繁環映帶，頗饒遊覽之勝。每天微明時，晨色初分，萬山在目，九十九尖如玉筍凌空，蒼茫入畫，極眼界之奇觀。今以碧山曙色，爲邑中八景之一。」

德山岩：又作竹山岩，南投縣竹山鎮德興里德山巷七號。距公路局竹山站一公里餘，岩創建於清乾隆間，供奉觀世音菩薩。殿前眺望極佳，濁水溪風光，盡收眼簾之中。

湖山岩：雲林縣斗六鎮湖山里湖山岩八號。自斗六站乘民營公共汽車，在梅林下車，步行約一公里即至。岩由來頗久，相傳創建於清康熙間，供奉觀世音菩薩。四圍皆山，面臨小湖，風景極勝。

寶藏岩：又稱石壁潭寺爲臺灣北部最古的佛寺，在於臺北市羅斯福路四段一九六巷二九號。供奉觀世音菩薩。「淡水廳志」載：「康熙間郭治享捨園爲寺，與康公合建。」。後治享子佛求則爲寺僧。殿宇建於古亭水源地觀音山之麓，背山臨流，形勢極勝。

龍山寺：即艋舺龍山寺，在於臺北市廣州街二二一號。創建於清乾隆三年（一七三八年），供奉觀世音、文殊；普賢諸菩薩及四海龍王，十八羅漢等。後殿從祀天上聖母、水仙尊王、關聖帝君、註生娘娘等，殿宇華麗，香客甚衆。稱爲臺灣佛道混合通俗寺院之一典型

。

劍潭寺：清乾隆三十八年（一七七三年），僧榮華募資創建劍潭寺於今元臺北市基隆河劍潭之畔，供奉觀世音菩薩，後漸成爲佛道混合之通俗寺院，因輪奐壯麗，風景優美，故信徒極衆。至太平洋戰中移建於臺北市北安路八〇五巷六號現址，除正殿外其餘部份，迄今多未

完成。

西雲岩：又稱龜山岩、外岩，在於臺北縣五股鄉成州村洲子七號自臺北站乘公路局汽車直達。創建於清乾隆三十三年（一七五七年），供奉觀世音菩薩。「淡水廳志」載：「西雲岩寺，在觀音山麓，一名獅頭岩，一名龜山，乾隆三十三年胡林獻地建置，寺絕塵埃；亦一異也。」又載：「石鐘石鼓，在西雲岩頂二石叩之，作鐘鼓聲。」

蓮座山：桃園縣大溪鎮康安里四九號。距公路局大溪站一公里餘，山創建於清乾隆間，供奉觀世音菩薩。殿宇建於大科嵌溪溪中一小山上，林木葱蘢，環境悠閒。「淡水廳志」載：「觀音寺，在大姑嵌蓮座山，對山有石，結觀音一，石僧二，俗呼三生拜蓮」。

壽山岩：桃園縣龜山鄉嶺村西嶺頂一七號自臺北乘開往桃園之公路局汽車可到門前。岩俗稱嶺頂觀音媽廟，創建於清乾隆末，供奉觀世音菩薩及天上聖母，其格局，排設，亦屬佛道混合。門前闢為小公園，花木交加，頗饒遊覽之勝。

甘泉寺：位於桃園縣觀音鄉觀音村一號，相傳創建於清初，供奉觀世音菩薩。殿宇古蒼，備極勝概。

金山寺：新竹縣新竹市仙水里金山一一五號。創建於清乾隆五十一年（一七七四年），供奉觀世音菩薩。該寺初稱為香蓮庵，後改稱為靈泉寺或金山寺。

竹蓮寺：新竹縣新竹市竹蓮里竹蓮街六二號。其創建年代在於金山寺之先，供奉觀世音菩薩，稱為新竹最古之佛寺。今乃廟貌華麗，神像雜多，無異一般道觀，殊無佛教色彩。

海山寺：臺東縣臺東鎮成功里中正路中孝巷一號。供奉觀世音菩薩。寺創建於清同治十三年（一八七四年），為臺灣東部唯一之清代古刹。

×

×

×

×

臺灣日據時期以及光復以後所建佛寺中，風景幽美而具有遊觀價值者，有如下列：

靈泉寺：俗稱月眉山，位於基隆市信義區智誠村六六號，為民初臺灣礦業鉅子顏雲年所建置。從基隆市區踰一嶺即至。距宜蘭線四腳亭站僅二公里，沿途樹木成行，綠蔭覆地，風景清幽。寺建於月眉山深林中，從高處可遠望山下之滄海波濤。附近一帶為清光緒十年（一八八四年）抗法之役古戰場。足以令人憑弔。該寺之天王殿、大雄寶殿、法堂等，均極輪奐之美，稱為臺灣北部佛宇之冠。

凌雲寺：臺北縣五股鄉觀音村內岩二〇號。供奉觀世音菩薩、釋迦佛。觀音山在淡水河下游，拔海六一二公尺，秀峙雲外，蒼翠宜人。凌雲寺在此山中，有花、有木、有斷崖、有岩石，風景極佳。從公路局觀音山線終站至寺門僅一公里，寺至絕頂約三公里餘，登山可眺望淡水、八里之街市及臺灣海峽之滄浪碧波。觀音山北麓寒石洞，有一小庵，額曰：西龍岩，相傳創建於清乾隆十七年，地勢雄偉，遠眺至佳。

竹林寺：在臺北縣林口鄉，距公路局林口站約一公里，殿宇建於八里坌臺地之邊沿，可眺望臺北盆地之全景及觀音山之蒼翠峯巒。殿內供奉觀世音菩薩。

圓通寺：臺北縣中和鄉牛埔村圓通路一一九號。距公路局枋寮站西南三公里，供奉釋迦佛，其殿宇由人造大理石築成，清淨莊嚴，一塵不染。殿外削壁上有佛字及彌勒像，亦不失為一奇觀。寺後山頂有慈雲岩古刹，遠眺淡水河蜿蜒如帶，展望極佳。

日月洞：距公路局臺北縣土城站南六公里餘。為一深山岩洞，幽趣無窮。洞內有一僧人，不食人間烟火，打坐參禪。壁上懸有一幅宗孝忱所書贈十二個篆字：「辟烟火、面坡陀、非赤松、是達摩。」

長壽岩：在於臺北縣三峽鎮之附近，從臺北乘公路局大溪線班車直達寺門。自殿前俯瞰，大科嵌溪景色，盡收眼簾之中。殿後山林，風光綺麗，適宜春秋二季旅遊。

圓覺寺：臺北縣內湖鄉碧山村白石湖二號。距臺北市營公共汽車內湖站北二公里餘。寺建於深山，環境幽遠，眺望極佳，供奉釋迦佛，暇日香客甚衆。圓覺寺山麓之金龍寺，殿宇尚未完成，殿外建有

一尊水泥大佛像。

十八羅漢洞：在於臺北縣南港鎮中央研究院西南二公里，自臺北至研究院有公路局班車直達。下車步行，山中林木葱蘢，秀峭的十八羅漢洞已入望。奇峯突起，玉笏林立，形如羅漢羣集狀。盤石曲磴而上，至一巨洞，有僧人一二三，參禪修道，頗饒幽趣。

北峰寺：又作北山寺，在臺北縣汐止鎮北峯里五六號，距南港站北四公里，供奉釋迦佛，背山臨湖，風景優美。

白雲寺：臺北縣石碇鄉白雲里白雲路四〇號，在汐止站西南六公里，供奉釋迦佛。寺建於拔海三百餘公尺山中。環境至為幽美。

光明寺：臺北縣石碇鄉光明村鹿窟，從公路局石碇線楓子林站登山四公里始到。自白雲寺踰一嶺，步行三公里亦可抵達。寺為一山間閑靜禪房，拔海三百餘公尺，殿宇以石材砌成，供奉觀世音菩薩。聯曰：「有僧皆佛印，無客不東坡。」

聖南寺：臺北縣貢寮鄉牡丹村聖南四二號，距宜蘭線武丹坑站東一公里餘，為一山中小寺，盤石曲磴而上，至其殿宇，殿內供奉釋迦佛，門前展望甚佳。

西靈岩：臺北縣貢寮鄉和美村和美街四九號，宜蘭線貢寮站下車，改乘民營公共汽車至澳底，然後步行海濱荒涼小徑五公里始到。寺為海濱之山寺，風景脫俗。

北投溫泉附近：陽明山區北投鎮之北投溫泉，旅社、商店林立。北投公園，芳草如茵，樹木扶疏，花圃、水池、小橋、涼亭點綴其間。附近山丘峽谷，佛刹甚多，計有：鐵真院、善光寺、中和寺、法藏寺、天臺玉皇宮、安國寺、法雨寺、大慈寺等。

慈航寺：陽明山區北投鎮關渡里一三六號，距關渡站約一公里，背山臨流，風景極佳，殿內供奉釋迦佛，殿前花圃、濃蔭覆地。附近之淡水河河岸，景甚幽。以「關渡分潮」列入「淡北八景之一」。

石靈岩寺：桃園縣龜山鄉兎坑村九號。寺在於公路局桃園線龜山站東南四公里之兎子坑，供奉觀世音菩薩、釋迦佛等。有蒼崖、有溪流、有瀑布，景甚佳。

齋明寺：桃園縣大溪鎮員林里員樹林一二六號。從桃園站乘開往龍潭之公路局班車可到寺門。殿宇供奉釋迦佛、觀世音菩薩。殿前花圃、花木成行，頗具園林之勝。從殿後山林，可展望大科嵌溪峽谷，遠眺極佳，日據時期列入臺灣八景十二勝之一。齋明寺為臺灣齋教齋堂之一典型。齋教，是佛教臨濟宗旁出的一派，其教徒在家持齋奉佛，不圓顛方服出家，在市井營生，以俗人之身維持佛教。其傳入臺灣極早，明天啓間已有齋堂之設立，齋友結盟哥弟，以四海皆兄弟為宗旨，不論長幼、尊卑、貧富，有無相通，患難相助，疾病相扶持。是故，三百餘年來其教徒在臺灣為數極衆。

圓光寺：桃園縣中壢鎮芝芭里七二號，供奉釋迦佛，從中壢站搭乘民營公共汽車至崎頂，然後步行二公里即到。寺前有森林、花圃，寺後可遙望臺灣海峽之長汀曲浦，風光秀麗，環境脫俗。

十八尖山：新竹縣新竹市。新竹市區東二十四公里一帶丘陵，總稱為十八尖山，風景幽絕。山中有圓光寺、福嚴精舍、龍泉寺、法源寺、妙覺寺、清泉寺、竹林禪寺、清泉禪寺、法王寺、明德堂、淨土寺、翠屏岩、法華庵、養德禪院等寺庵十餘座，適宜春秋二季旅遊。法王寺眺望最佳。

靈隱寺：新竹縣新竹市柴橋里一七三號。即所謂青草湖孔明廟，從新竹站乘公路局班車直達。寺建於青草湖水庫之旁，景色幽美，前殿供奉諸葛武侯像，正殿供奉觀世音菩薩。附近又有壹同寺等寺庵，踰一嶺，即到十八尖山之福嚴精舍。

壹善寺：新竹縣香山鄉朝山村一號。寺在香山站附近山丘上，為一日式殿宇，供奉釋迦佛。殿前有花圃，可俯瞰海面波濤。

雲谷寺：新竹縣芎林鄉新鳳村一八號，供奉觀世音菩薩。寺位於飛鳳山之腰，從新竹站搭乘民營公共汽車，經芎林，即至山下，然後步行一公里先到雲谷寺，再往二公里乃抵山頂關帝廟，山頂梅樹甚多，「竹塹八景」之「飛鳳探梅」是也。

五指山：位於新竹縣竹東鎮，拔海一、〇六〇公尺，山峰如五指，故名。又稱為「指峰凌霄」，列入昔日「全淡八景」之一。「淡

臺灣古刹名山

水廳志」載：「屹立雲霄，環排秀削，爲廳治之祖山。」從竹東站乘公路局班車至瑞穗橋站，步行四公里抵五指山觀音寺，距此一公里又有雲光寺。觀音寺鑿巨石作爲佛殿，不失爲一奇觀。雲光寺，背負蒼崖，殿前眺望絕佳，早晨有雲海可看。

獅頭山：位於苗栗縣南庄鄉，其一半跨入新竹縣峨眉鄉。從竹南站乘民營公共汽車約一小時即至獅頭山口。山磴海三百餘公尺，岩石嵯峨，古木參天。盤石曲磴而上，乃有饒益院、玉清宮、勸化堂、開善寺、舍利洞、獅岩洞、海會庵、梵音寺、天然古洞、靈霞洞、金剛寺、萬佛庵、水簾洞等十八岩洞，稱爲「臺灣佛地」。海會庵以下諸岩洞，均屬於新竹縣境內。自山口至水簾洞，路程共計七公里。勸化堂、海會庵等均有食宿設備。

法雲寺：苗栗縣大湖鄉富興村二〇號，距民營苗栗大湖線公共汽車法雲寺站一公里半，爲一日式殿宇，四圍萬山重疊，頗有脫俗超塵之感。該寺規模宏大，客堂設備尤爲清潔，適宜避暑旅客長期居住。

昆廬寺：臺中縣后里鄉廣福村寺山路一號。位於后里站南二公里山中，殿宇係一西式樓房，供奉釋迦佛。寺園，林木葱蘢，眺望甚佳。

寶覺寺：臺中市北區錦村八〇號。供奉三寶佛。殿宇整潔，環境幽靜，不失爲市郊之一清淨境地。

八卦山：位於彰化縣彰化市區東一一四公里之間，山高僅九六公尺，昔日爲「邑治八景」之一。「定寨望洋」是也。今闢爲公園，建有全省最大水泥釋迦佛像一尊，遠近前來進香者爲數極衆。佛前可望見遙遙相對之大肚山，遠眺鹿港海面波濤，適宜於散步遊覽。此地曾爲戰場，清光緒二十一年，日人武力奪取臺灣時，民軍據八卦山上奮勇抵抗，卒以裝備不敵，壯烈犧牲，山上山下，殉難者甚衆。八卦山西面，寺庵林立，有龍泉寺佈教所、太極恩主寺白雲寺、八卦寺等佛刹，八卦寺，幽趣無窮，遠眺極佳。

玄奘大師靈骨塔安所：在於南投縣魚池鄉水社村日月潭青龍

山。從臺中站有公路局班車直達潭畔，需時二小時餘。潭在海拔七百餘公尺山中，周圍二十四公里，環湖峰巒倒映水面，湖光山色，至爲秀麗，有涵碧樓、教師會館等觀光旅社多家。日月潭，古稱水裡社潭，以「珠潭浮嶼」列入昔日「彰化八景」之一。

彌陀寺：嘉義縣嘉義市短竹里大埤腳三三號，創建年代不詳，正殿供奉阿彌陀佛。寺面臨小溪，古樹成陰，風景極佳。附近有紅毛埤水源地之勝，湖光山色，美不勝收。

慈雲寺：嘉義縣吳鳳鄉香林村五九號。供奉釋迦佛、觀世音菩薩、阿彌陀佛。寺在於阿里山深林中，古木參天，風景極爲幽邃。阿里山，海拔二千四百餘公尺，登山鐵路長七二公里，自嘉義站至阿里山站需時約四小時始可抵達，登山公路，現正在建設中。沿途風景壯麗特異，其高山情調及森林景色，素爲中外人士所稱道。山上除慈雲寺外，尚有姊妹池、高山博物館、神木、祝山、塔山等名勝。神木係一株紅檜，樹齡已逾三千餘年，高約十五公尺，周圍約十九公尺。祝山絕頂，有亭翼然，爲觀峰亭，迎面可望玉山主峰最高尖巔，每逢黎明，如不遇雨，則見日出雲海，層層變幻，雲彩光茫，蔚爲奇觀。

白雲寺：高雄縣茄萣鄉白雲村三七一號。從臺南市有民營公共汽車直達茄萣。寺創建年代不詳，建於海濱小丘之上，風光明媚，正殿供奉三寶佛。

碧雲寺：屏東縣琉球鄉大福村。爲小琉球島上蕞爾小廟，供奉觀世音菩薩。小琉球嶼，自東港乘小汽輪約一小時半始可到達，爲東西六公里、南北六公里餘之一小島，最高地點海拔僅八十餘公尺。島上自成一鄉，學校、廟宇、旅社、商店、出租汽車等，應有盡有，稱爲海上之別有天地。以「球嶼晚霞」列入昔日「鳳山八景」之一。碧雲寺爲島上首屈一指之名勝。

吉祥寺：宜蘭縣頭城鎮福成里福德坑路二八號。寺位於頭城站西六公里餘之九股山，亦爲一脫俗超塵之境地。九股山道路，到處可遠眺龜山島之絕景。該島周圍約十公里，海拔三七〇公尺，形如龜浮海面，所謂「東溟曉日」題景即指此島。

佛祖廟；宜蘭縣礁溪鄉詩結村。距四結站約三公里，附近原野遍種果樹，春季桃花盛開。殿宇建於小丘之上，供奉觀世音菩薩。殿外林木陰翳，竹樹交加，頗饒遊趣。

慈惠寺；宜蘭縣員山鄉員山村員山路三五號。從宜蘭站乘開往宜蘭溫泉之公路局班車即到。寺位於宜蘭溫泉附近田園中，供奉高丈

餘之觀世音菩薩木像一尊，稱爲本省最大木製佛像。

東淨寺；花蓮縣花蓮市花崗街一三號。寺建於花蓮市區花岡山公園，眺望中央山脉，拔海二千餘公尺連峰，面臨白浪滔天之太平洋海濱，形勢雄大，風景絕佳，殿內供奉釋迦佛，稱爲臺灣東部首屈一指之佛刹。

(完)